

### 德国极右翼政党首次赢得州选举

本报记者 张全

德国东部图林根州议会选举结果9月1日晚出炉,极右翼政党德国选择党以32.8%的支持率排名第一。这是二战结束以来极右翼政党首次在德国赢得联邦州选举。此外,在同一天举行的萨克森州议会选举中,德国选择党也表现不俗。分析认为,选举结果是对德国总理朔尔茨领导的“红绿灯联盟”的惩罚。虽然选择党难以在上述两个州政府执政,但这一势头预示着极右力量可能在明年大选中给执政联盟带来更严峻挑战。

#### “红绿灯”为何落败?

“红绿灯联盟”为何被州大选扫地出门?分析认为有几点原因:

第一,政策不得民心。两德统一以来,东部各州社会发展、基础设施建设和就业率等方面都和西部州有很大差距,东部州的选民立场因此趋于保守和民粹化。在此背景下,“红绿灯联盟”主张支持以色列、援助乌克兰、接收大批难民,招致选民不满。再加上德国物价飙升、电费排全球前列等经济问题,东部地区民众对执政联盟感到失望,想要“改变”。

相比之下,选择党主张限制移民、停止对乌支持、减少承担欧盟义务,受到选民拥护。

第二,在选举前一周,德国索林根发生一名叙利亚嫌疑人持刀袭击事件,令德国社会加深对移民政策的担忧。选择党从这一事件中获得了动力。

第三,联盟内部分裂。绿党方面直言,“红绿灯联盟”内部争端是三个政党表现不佳的原因之一。社民党也表示,自民党和绿党的争端拖累选情。

#### 明年大选晴雨表

不过,由于德国选择党未赢得过半席位,且其他主流政党大多拒绝与其结盟,该党很难组建州政府。但舆论认为,该党可以在关键的立法和高官任命方面,对来两州的执政当局施加压力。

极右翼力量在地方选举中的势头似乎也预示着执政联盟将在明年大选中面临更严峻挑战。

接下来,东部勃兰登堡等地也将举行地方选举,民调领先的德国选择党估计还会有所斩获。而明年大选中,选择党也会乘胜追击。德国乃至整个欧洲“向右转”的风险可能加剧。

### 6名被扣人员身亡点燃怒火,引爆全国性示威和罢工

# 以色列70万人大游行呼吁停火

#### 今日聚焦

本报记者 裘雯涵

当地时间9月1日,以色列爆发大规模游行示威活动,数十万民众走上街头呼吁政府与哈马斯达成停火协议,推动被扣押人员获释。

9月2日一早,由以色列劳工联合会主席发起的全国性罢工开启,进一步向政府施压。

有说法称,这是加沙冲突爆发以来11个月以来以色列爆发的最大规模示威活动。以色列民众为何愤怒?以总理内塔尼亚胡的政治生命是否会受影响?此轮抗议示威及能否成为转折点,给加沙停火协议带来曙光?

#### 民众怒从何起?

9月的第一天,众多愤怒的以色列民众走上街头,高呼要求停火的口号,高举标语牌和被扣押人员的照片。

据新华社援引以色列《新消息报》网站9月1日晚报道,当天全国共有70万人参加了游行示威活动,其中特拉维夫有55万人。

9月2日,示威活动仍未平息。以色列全国性罢工2日6时开启。特拉维夫等城市的市政部门已宣布参加此次罢工,预计学校、国际机场和许多私营企业都将受此影响。

“以色列4月也曾爆发过大规模游行,但此次游行和以往不同,有两大特点:人数多、席卷全国。”上海外国语大学中东研究所教授丁隆说。

此轮大规模抗议的直接导火索是以军在加沙地带发现6具被扣押人员遗体。

在特拉维夫,人质家属和支持者抬着6具道具棺材游行,聚集在以色列军事总部前。

去年10月,大约250人被哈马斯等武装人员带回加沙地带扣押。目前,大约还有100人仍在加沙地带。以方估计,其中约三分之一可能已经死亡。

对于民众的怒火,内塔尼亚胡随后发表声明称,以政府及他本人都致力于继续寻求达成停火协议,以便让所有被扣押人员获释并保障以色列人安全。他还说,以色列在抓到凶手前不会罢休。



9月1日,大量以色列人在特拉维夫的凯里亚军事总部外抗议示威。

视觉中国

哈马斯高级官员则表示,以色列拒绝签署停火协议,应该对这些人的死亡负责。

舆论认为,以色列民众走上街头,不仅为了表达对加沙人质之死的痛心,也是宣泄对政府的强烈不满。

一方面,大规模游行体现出以色列民众的厌战情绪。丁隆表示,加沙冲突已近11个月,但以以色列民众却看不到尽头。以色列当初发动军事行动时,曾设定三大目标:让被扣押人员回家、摧毁哈马斯、让加沙地带非军事化,但这些目标都未实现。

此外,战争对以色列经济和民生影响巨大,“可以说以色列建国后从未面临如此严重的经济崩溃威胁”。丁隆说,以色列不仅与哈马斯在加沙地带较量,还与伊朗及多个民兵组织发生规模不等的冲突,让以色列处于不安全、不安定的状况。这不仅损害了以色列物流、运输、生产等多方面,还让大量高端人才流失。对于外部投资者和人才来说,以色列不再是个安全国家。

另一方面,游行也体现出民众对以色列政府和政客的深深失望。内塔尼亚胡打着国家安全的旗号发动军事行动,实际上却是为了延续政治生命采取拖延战术,为了个人政治私利“绑架”整个国家和民众,这让人质回国、停火止战遥遥无期。

“预计在10月7日新一轮巴以冲突满一周年之前,游行示威每个周末都将上演,规模可能还会进一步扩大。”丁隆说。

加兰特呼吁尽快达成释放被扣押人员协议,“时间已经不多”。他表示,为了达成协议,需改变在“费城走廊”保留驻军的决定,并呼吁召开内阁紧急会议。

“费城走廊”是指加沙地带与埃及边界一段长约14公里,作为军事缓冲区的狭长地带。哈马斯要求以色列从“费城走廊”撤军,以方则坚持不撤,这成为停火谈判陷入僵局的主要原因之一。

有报道称,加兰特指责内塔尼亚胡把在“费城走廊”驻军作为优先考虑事项,无异于给所有以方被扣押人员判死刑。民众的愤怒、政府内部不和,会否危及内塔尼亚胡的政治生命?

丁隆表示,自去年巴以新一轮冲突爆发以来,以色列政府曾多次出现危机。厌战派与好战派针尖对麦芒,战时内阁已经瓦解,就连军方内部也出现严重分歧,一些以军高级将领的观点、立场与官方相左。

但丁隆指出,从目前情况来看,以色列主战派和极右翼力量恐怕更为强大。无论是以国内的政治纷争还是意见的激烈碰撞,“都无法威胁内塔尼亚胡政府的继续执政,也不会导致以内阁垮台和大选提前到来”。

#### 暴露内部分歧

在外界看来,大量以色列民众走上街头,暴露出以色列民意的撕裂。虽然不少民众对政府的不满情绪正在加深,但丁隆也指出,还有相当多没有发声的民众仍支持以色列继续开展针对哈马斯、伊朗、也门胡塞武装等的军事行动。

与此同时,以色列政府内部分歧也日渐公开化。就在民众示威、内塔尼亚胡继续强硬表态的同一天,以色列国防部长

“会员预定成功”,不取消就扣费?不少上海用户收到类似诈骗短信,相关部门及时出手,短信链接已不能打开

#### 求证辟谣

上海辟谣平台

“凌晨收到一条来自‘上海林网撒’的短信,说会员订单预定成功,即将扣款,点进去是个链接,显示不取消每月自动扣款800元,这是真的吗?”8月31日,上海辟谣平台接到粉丝询问。

调查发现,当天很多上海用户都收到了类似短信。内容大同小异:点击短信所附链接,跳出一张来自“抖音客服”的短视频直播会员收费标准,金额相当高——每月800元,一年9600元,三年28800元,并称“银联中心会把你名下的银行信用卡自动进行扣除”“如不关闭或续费不成功,将对您征信产生影响”……页面上还有“点击联系抖音客服”的按钮。

如果不取消,真的会被扣费吗?上海辟谣平台记者发现,这些短信漏洞百出:其一,收费标准文字表

述、标点应用不规范,故意强调收费金额,为的是引起用户恐慌,寻求“客服”帮助;其二,页面制作粗糙;其三,正规平台的客服不会通过页面电话联系消费者。

不过,为了进一步调查,记者收集了不少短信提及的电话。抖音的官方客服电话是95152,但这些收集到的电话号码,有的是手机号,分别属于湖北武汉、黑龙江哈尔滨、甘肃酒泉/嘉峪关等地区,与官方客服电话截然不同。

拨打部分电话号码后,发现有的是空号,无法拨通;有的拨通后,对方一言不发,迅速挂断电话。还有一个电话接通后,对方自称是“抖音”客服,表示记者开通了短视频平台“直播会员”,所以会扣费。当记者提出要关闭会员时,对方表示可以通过平台页面联系客服。

真正的客服怎么回应“直播会员

收费”呢?记者分别咨询了一些平台的在线客服,均被告知“不要相信”“是诈骗”。官方客服表示,不论是观看直播,还是开通直播功能都不收费;只有需要推广投放广告时,才有收费项目,但也需要用户确认,而非自动扣除。

由此可见,“直播会员开通成功,自动收费”的短信是一场骗局,如果消费者与“客服”联系,很可能会被诱导提供个人信息、账户信息乃至密码,最终导致财产损失。

好在不少网友识破了骗局,相关部门也及时出手。截至8月31日晚,短信链接已经不能打开,提示“经网络安全检测,该网页包含恶意欺诈内容”。

那么,短信发送方“林网撒”又是谁呢?根据国家市场监督管理总局“国家企业信用信息公示系统”,“林网撒”全名为“上海林网撒信息技术咨询有限公司”,今年7月5日刚刚注册成立,经营范围包括信息技术咨询服务等。

很多市民收到的“会员预定”短信不是这家公司发送的呢?截至发稿,记者未能联系到相关企业。不过,对企业而言,如果正当经营却被人假借名义,广泛发送涉嫌诈骗链接的短信,是否应该站出来自证清白?如果发送了相关短信,市场监管等相关部门是否也要查一查呢?

需要提醒的是,调查发现,除了打着“上海林网撒”名义发送的短信外,还有不少网友收到过打着其他企业旗号发送的类似短信。

可见,“服务已预定”这一诈骗套路已经存在,不是第一次,也可能不是最后一次。建议公众收到类似短信,切勿轻信,不要随意点击链接、拨打电话。如有疑问,可以向相关平台的官方客服求证。本报记者 任翀

#### 留言板

## 人行天桥露天电梯反复故障 应注意检修维护、用好管好

近年来,人行天桥加梯工程被列入上海市实事项目。据统计,全市人行天桥共264座,其中一半多安装有升降电梯或自动扶梯。为人行天桥加梯,本意是为老弱病残人士提供更有温度的出行环境。最近,有市民向解放日报·上海新闻“民声直通车”平台反映,有的人行天桥电梯反复故障,维修响应慢,有的停用时间比使用时间还长。如何将人行天桥电梯用好、管好?在观微信读者留言板,网友们建言献策。

老人参:露天扶梯太“娇气”了,下雨不行,天热也不行,不如安装升降电梯。Momo:升降电梯相比扶梯更安全,应答量大一点,大小了一点都不便民。陈齐-菩提树下:露天电梯为啥不

装个顶棚防雨呢?设计部门想不到?老姚:地铁站的电梯也一样,三天两头修。棒棒糖:富锦路地铁站这里的电梯,投入使用没多久,至少维修了四五次。Touma J:露天电梯太容易坏了,高温一晒雨水一淋就坏了。虞刚成:淮海中路重庆南路人流量大,这一路口的人行天桥电梯如出现故障,会给许多腿脚不便的老年人造成困难。坏了理应及时修理,不应该拖沓!闲情:质量好的电梯产品少之又少,何况又是露天使用,再加上使用问题,相关部门真的要注意检修和维护。本报记者 徐佳晨 整理

“会员预定成功”,不取消就扣费?不少上海用户收到类似诈骗短信,相关部门及时出手,短信链接已不能打开

## 一批违法经营者涉“虚假”被曝光

严厉打击社会反映集中、与群众生活息息相关的医疗、药品、保健食品、医疗器械、化妆品、教育培训等领域虚假违法广告行为,上海市市场监管局今年已办结重点民生领域虚假违法广告案件318件,移送公安部门11件。昨天,市场监管部门曝光一批违法经营者:

上海爱投金融信息服务有限公司为推广其代理的“爱顺鑫”产品,自行设计、制作含有“预期收益率7.8%”内容的产品宣传网页,发布在其自主开发运营的手机软件上。上述对未来自收益作出

保证性承诺的内容违反了《广告法》有关规定。

上海高意匠健康科技有限公司经营两款名为“米意瓶”“原力水”的瓶装饮用水,自2024年2月起,自行设计、制作并在其官网、微信公众号以及微信小程序上发布含有“强力抗氧化,抵御自由基”“抗氧化”“高效抗氧化”“抗氧化新贵”等涉及保健功能内容的广告。经核查,以上两款饮用水均为普通食品。当事人的行为违反《广告法》《食品安全法实施条例》有关规定。本报记者 陈玺撼

## 散居儿童如何参保少儿住院互助基金?

#### 问答

2024学年上海市中小學生、嬰幼兒住院醫療互助基金(以下簡稱“少兒住院互助基金”)的集中參保繳費工作已于9月1日正式啟動。

少兒住院互助基金是1996年9月創建的公益、非營利性的醫療保障互助基金,由上海市紅十字會、上海市教育委員會、上海市衛生健康委員會和上海市醫療保障局共同推進、管理。目前每年有約240萬名0—18周歲的常住少年兒童參保。

年齡段收取,具體標準為:0—5周歲兒童(指2018年8月31日以後出生)每人170元;6周歲及以上兒童(指2018年8月31日及以前出生)每人150元。

參保登記與繳費在線上線下渠道均可進行。本市各中小學和中等職校在籍在冊學生、幼托機構兒童,可向所在學校、幼兒園專門設立的互助基金繳費窗口直接繳納參保費;散居兒童,需家長自行到戶籍所在地或《上海市居住證》積分通知書居住地址所屬的社區衛生服務中心繳費參保。

問:何時生效?哪里可以查詢相關政策?  
答:集中參保繳費時間為2024年9月1日至9月30日,在此期間繳費參保(新生兒除外),待遇自2024年9

月1日起生效,請各位家長注意繳費時間,切勿錯過。參保繳費成功後,可在市紅十字會微信訂閱號、隨申辦“上海市少兒住院互助基金電子醫療證”事項查詢參保情況。

少兒住院互助基金參保繳費、住院須知、結算規定、定点医院等基本政策,可登錄上海市紅十字會官網(www.redcross-sha.org.cn)、關注上海市紅十字會微信訂閱號(shanghai-redcross)查詢。“一网通办”事項訂單問題可撥打12345熱線。各區少兒住院互助基金管理辦公室聯繫方式可在市紅十字會微信訂閱號、隨申辦“上海市少兒住院互助基金電子醫療證”事項中查詢。

問:如何參保登記繳費?  
答:2024學年收費標準分兩個



**扫码参与互动**



建言  
人民城市人民建  
倾听您的意见



投稿  
期待您的精彩文章



爆料  
突发新鲜感人事  
请第一时间告知



求助  
有困难请告诉我

本报记者 顾泳